

日照将为贫困人口集中的村建立乡村旅游产业体系 旅游扶贫惠及1.2万人



□记者 董卿 从春龙 报道
本报日照讯 日照市旅游局日前印发《旅游扶贫工作实施方案》，确定了22个旅游扶贫村。日照将通过实施乡村旅游规划、完善旅游配套设施、重点项目带动、加强培训等措施，为这些村建立乡村旅游产业体系，使贫困人口通过发展旅游摘掉穷帽子。

日照市旅游局局长王均波说，省旅游局和日照市委、市政府给全市旅游系统确定的精准扶贫任务涉及4个区县、45个村、5688户、12329人，这些贫困村大多数集中在莒北、莒南山区，底子薄、基础差，贫困人口中有74.5%失去劳动能力，贫困程度较深，减贫成本高，脱贫难度大。特别是今年旅游部门要完成8871人的脱贫致富目标任务，约占旅游扶贫三年任务的72%，任务十分艰巨。方案确定的旅游扶贫村，是贫困人口相对集中、具有发展乡村旅游先天条件的村庄。

旅游部门将指导各区县为旅游扶贫村编制旅游总体规划，打造乡村旅游精品。其中，2016年完成莒县峄山镇大石头河北村、大石头河南村，五莲县户部乡黄崖川村、黄庄沟村等4个村的乡村旅游总体规划。同时加大乡村旅游基础设施投入，主要扶持建设乡村旅游道路、供水供电、停车场、旅游公厕及旅游标识系统。引导、鼓励村民、社会投资者依据规划兴建特色餐饮、住宿、购物、娱乐、文化体验等配套服务设施。到2017年，扶持莒县峄山镇大石头河北村、大石头河南村，五莲县户部乡黄崖川村、黄庄沟村等20个发展基础较好的贫困村完善旅游公共服务设施，开展乡村旅游。

大项目、大景区也是带动乡村旅游产业快速发展的重点。上下下路等旅游扶贫村靠近龙门崮旅游度假区，将借势发展乡村旅游。将马元山、丹凤山等重点项目建设的任务目标分解细化，采取综合措施，全力推进，精心带动，打造一批亮点鲜明、特点突

出的乡村旅游点。

到2017年底，力争每个贫困人口相对集中的村至少发展1个新型旅游合作组织，有劳动能力的贫困户至少参加1个合作组织，基本掌握1—2项实用技术。到2018年底，贫困人口相对集中的村初步构建起以生态观光、休闲度假、特色采摘和农事体验为主的乡村旅游产业体系。积极探索构建“景区景点+企业+农户”“旅游合作社+农户”等新型旅游合作社+模式。

对于各村有特色的土特产和旅游手工艺品，半包装提升为旅游特色产品，形成相对统一的品牌形象对外宣传推广和销售。开辟旅游商品电子商务，网店与实体店销售齐头并进，到2018年底，力争每个贫困人口相对集中的村至少发展1家旅游土特产专卖店或服务网点。同时加大旅游宣传和品牌创建，加大旅游培训，力争三年内对全部乡村旅游人员轮训一遍。

另外，旅游专项资金将向贫困地区倾斜，重点用于贫困人口相对集中的村、贫困户发展乡村旅游。除据实结算的普惠性资金外，积极争取省、市旅游专项资金用于贫困人口相对集中的村项目建设。

杨家山子村“扶贫土豆”上市了

一个棚能产四五千斤，比露天土豆早上市一个月

□记者 从春龙 实习生 王兆杰 报道

本报日照讯 本报3月22日刊发的稿件《贫困户合作社里拿分红》，曾介绍了陈疃镇杨家山子村创新股份扶贫，带领贫困户成立土豆合作社的做法。一个月过去了，杨家山子村的春棚土豆开始上市，比露天土豆早上市了一个月。

“今天上午刨了一个棚的土豆，产量挺不错，个头也不小，一个棚四五千斤没有问题。”4月22日，记者再次见到许传叶的时候，她正和其他几位村民忙着采收土豆。随着一棵棵土豆被拔起，一垄垄泥土被翻开，身后是一地的“金疙瘩”。

杨家山子村党支部书记李其美告诉记者，市扶贫办帮忙在金阳农贸市场协调了一个摊位。“今天挖这些土豆，装箱后明天就到金阳市场去销售。”李其美这两天四处联系销售，莒县一个商贩预订了一个棚的，石臼市场一个摊主预订了500斤先卖看看，卖得好了再接着要。

得知杨家山子村土豆成熟，东港区春和农业科技有限公司工作人员也专程来到地头，准备利用其社区超市的渠道帮合作社销售土豆。

东港区12349家政养老服务中心的“便民服务进社区”活动正进行得如火如荼。家政养老服务中心准备将杨家山子土豆也纳入



□从春龙 报道
许传叶看着满地收获的土豆，笑得合不拢嘴。

进社区的活动中来，让市民可以面对面地直接采购这个村的土豆。

杨家山子村是市级贫困村，建档立卡贫困户31户，贫困人口55人。去年底，村里利用市财政拨付的20万扶贫款，成立了东港区美华农业专业合作社，将55个贫困人口全部吸纳为社员。合作社与社员签订脱贫帮扶责任书，合作社统一经营管理既降低了生产成本，又能吸收有劳动能力的贫困人口参与到合作

社的经营当中。

杨家山子村的做法取得成功，吸引了毛家村和石灰窑村到该村流转土地，发展春棚土豆，一个土豆产业正在逐渐形成。“股份扶贫的做法，我们也是摸着石头过河，现在看来还是选对了。把土豆卖出去就能兑现贫困户的分红了，欢迎大家到我们村来采购。”李其美发出了邀请。

日照综合管廊建设再获省奖补9634万元

□记者 张健 通讯员 郑伟刚 报道

本报日照讯 记者近日从日照市住建局了解到，日照市2016年综合管廊建设获得省级补助资金9634万元，占全省总补助金额的32.11%，为全省第一名。这是继2015年日照市获得3.8亿元省级综合管廊建设专债资金以来，又一次获得大额的省级补助资金。同时，莒县获得综合管廊建设补助资金1894万元，成为全省唯一获得补助的直管县。

近年来，日照市高度重视地下综合管廊建设，1999年建成了全省首条地下综合管廊—北京路综合管廊，2015年建成启用了目前工艺水平最先进的淄博路地下综合管廊。截至目前，全市已建成综合管廊达30余公里，建成区域基础设施配套水平和承载能力大幅提升。

为进一步加快综合管廊建设，日照市计划到“十三五”末，全市综合管廊建成总里程达80余公里。目前《2016—2018综合管廊三年滚动实施方案》已经市政府批复，计划3年共建设21个项目，54.19公里。其中，2016年城建计划明确，在潮石路、海滨五路、合村路、滨州路等道路建设改造中配建综合管廊，共计30.04公里。

据了解，为加快地下综合管廊建设，省政府提出“十三五”期间建成800公里、2016年开工200公里、建成100公里目标任务。为完成年度建设任务，今年山东省财政筹集资金3亿元，用以奖补支持地下综合管廊建设，资金补助方式由过去的补试点城市变为补项目。此次全省共有12个地级市、1个省直管县获得补助资金。包括莒县获得的1894万元奖补资金，日照市获得奖补资金总额达11528万元，占全省专项奖补资金总额的38.43%。



千人同赶海 尽享乐滋味

□记者 罗从忠 报道

4月23日，在山东天旅游度假区万宝滨海风景区举行的赶海节上，近千名日照市民和游客一同享受赶海乐趣。这支赶海拾贝“大军”中，年纪最小的只有2岁，最大的已年过七旬，大家纷纷拎起水桶，扛起鱼耙奔赴赶海区域，上演了一场“寻宝”大战。

赶海累了，游客纷纷涌向美食区，品尝日照“特产”。嫩鲜的烧烤、香喷的煎饼、地道的两城虾皮，让游客驻足品尝，流连忘返。

“十二五”减排任务全面完成

□记者 从春龙 通讯员 盛祥业 报道
本报日照讯 近日，省环保厅通报了日照市2015年主要污染物排放量核定结果，全市化学需氧量、氨氮、二氧化硫和氮氧化物四项主要污染物排放量分别比2010年下降13.5%、11.9%、23.0%、20.7%，标志着日照市全面完成省政府下达的“十二五”污染减排任务，完成率分别为114.43%、100.01%、148.59%、119.65%。

“十二五”以来，日照市政府每年都批转实施全市年度减排工作计划，将重点减排工程和措施纳入年度生态环境保护目标责任书，严格考核与责任追究。市政府建立了污染减排联席会议制度，由分管市长组织有关部门和各区县政府负责同志，定期调度重点减排工作进展情况。会商污染减排形势，加快推进减排工程建设的措施。

在水污染减排方面，全市新建及改扩建日处理1万吨以上的污水处理厂12座，新增污水集中处理能力21.85万吨/日，市区三家污水处理厂实现中水回用。市政府出台了《日照市畜禽养殖布局规划》，各区县采取关停、搬迁、治理等措施，积极推进畜禽养殖污染减排。

在大气污染减排方面，日照市大力推动钢铁、热电、水泥等重点行业减排工程建设，全市燃煤机组全部安装了脱硫设施，配套脱硝机组装机容量占比达到92.4%。扎实推进“黄标车”淘汰工作，累计淘汰“黄标车”2.5万余辆。

农村公路绿化超额完成年度计划

□记者 栗晨皓 报道

本报日照讯 4月22日，记者从日照市交通运输局获悉，全市农村公路通道连绿工程已完成投资8800万元，占计划的138.15%；农村公路绿化910.3公里、8124亩，分别占计划的139.49%、138.63%，超额完成年度计划任务。

今年以来，日照市交通运输局坚持绿色发展理念，把实施农村公路通道连绿工程作为开展“林水大会战”的重要载体，紧紧抓住春季绿化的有利时机，对全市所有尚未绿化的农村公路进行全面绿化，对绿化质量较差、不达标的路段进行绿化补植和提档升级，力争用3年时间，基本形成结构合理、功能完善、效益显著的农村公路绿化体系，为全面建成小康社会提供绿色交通保障。

工程实施伊始，该局全方位开展调查摸底，摸清农村公路绿化“底子”，在此基础上，科学制定具体的绿化实施方案。全市计划投资6370万元，完成农村公路绿化652.6公里、5860亩。为确保绿化效果，创新管养模式，调动各乡镇、街道绿化积极性。根据“谁投资、谁管理、谁受益”的原则，采取市场化运作模式多渠道争取绿化资金；通过签订协议的方式，采取同步绿化模式，由各乡镇统一管理或由沿线群众包种植、管护及受益。同时，完善技术标准，提高绿化质量。加强对乡镇、街道养护绿化的技术指导，提高农村公路绿化科技含量，提升苗木绿化成活率。

截至目前，全市共栽植乔木113万株、灌木210万株、花草35万平方米，为“林水大会战”3年目标的圆满完成打下坚实基础。

日照旅游投融资洽谈会召开

□记者 罗从忠 报道

本报日照讯 4月22日上午，由日照市旅游局和日照市金融办共同举办的日照旅游投融资洽谈会举行。洽谈会现场，有4个重点旅游项目与2家银行签订了合作协议，签约金额8.5亿元。

会议邀请了清华、北大金融学兼职教授张青永就当前旅游投融资发展趋势、拓宽投融资渠道等方面进行了解读，各区县政府（管委）分管领导也分别作了重点旅游项目推介。

近几年，日照市委、市政府高度重视旅游业发展，特别是今年，提出了“旅游富市”战略，像抓工业一样抓旅游，把旅游业作为战略性支柱产业来培育。出台了《关于促进旅游业改革发展的意见》，推出了27条含金量很高的政策措施、35项重点任务，并建立了工作台账，排出“十三五”期间总投资530多亿元的重点旅游项目98个。

日照全面推进中小学教师“县管校聘”

实现教职工由“学校人”向“系统人”转变

□记者 丁兆霞 通讯员 李波 报道

本报日照讯 记者从日照市教育局获悉，今年，日照市将深入推进中小学教师“县管校聘”改革，实现教职工由“学校人”向“系统人”的转变。

根据去年年底出台的《日照市关于推进中小学教师县管校聘改革的实施意见》，日照将全面落实中小学教师“以县为主”的管理体制，按照“按需设岗、竞聘上岗、按岗聘

用、合同管理”的原则，以县区为基本管理单位，实施学前、小学、初中、高中、中职分类管理；在强化县域教育统筹功能的基础上，落实学校用人自主权，为教师合理交流轮岗提供制度保障，促进县域内师资均衡配置。据悉，这一改革将与中小学去行政化、校长教师交流轮岗、完善学校治理结构等协同配套、统筹实施。

为促进县域内师资均衡配置，日照市建立健全专业技术岗位设置动态调整机制。教育部

门在人社部门核定职称岗位总量内，按教师编制和师资结构等将岗位分配到各学校，并根据交流轮岗实际及时调整中小学岗位数量。在分配专业技术中、高级岗位时，向农村、偏远地区学校和薄弱学校倾斜，其设置比例可在规定基础上上浮1—2个百分点。

此外，还将完善中小学教师补充机制和骨干教师交流轮岗制度。全面推行中小学教师公开招聘制度，加强招聘工作的规范化、专业化和制度化，突出对职业道德、职业精神、专业

素养和从教潜力的考查。进一步扩大中小学校在教师公开招聘工作中的权限，鼓励学校根据工作需要，按照有关规定，引进高层次人才。

健全中小学教师聘用合同管理制度，现有教职工与学校依法签订聘用合同，明确双方权责。建立县域内骨干教师城乡学校、优质和薄弱学校间双向流动的长效机制。建立实施双向选择机制，尊重教师个人诉求，保障学校用人自主权。



扫描二维码，在网页中打开并下载，轻松安装新锐大众客户端



《日照新闻》微信公众号二维码，请扫一扫，关注更多精彩内容。